Whnioskowanie rozmyte

Wnioskowanie w stylu Takagi - Sugeno.




Whnioskowanie rozmyte

Wnioskowanie w stylu Takagi - Sugeno.

IF X jest Al
AND y jest B2
THEN z = (X, y)

A1 oraz B2 sg wartosciami lingwistycznymi opisywanymi za
pomoca zbiorow rozmytych.

Z przyjmuje wartosc¢ zalezng od x oraz y, np. wielomian pierwszego
stopnia:

z=a*x+b*y+c Ilub stata: z=13

Tutaj w konkluzji reqgutly nie ma zbioru rozmyteqo!




Whnioskowanie rozmyte

X1, X2 — wartosci ostre

|

Gk?wne etapy Rozmywanie
wnioskowania (Fuzzyfication)
rozmytego:

\

Sprawdzenie regut rozmytych
(Rule evaluaion)

\ 4

Agregacja odpowiedzi regut rozmytych
(Aggregation of the rule outputs)

A

Wyostrzanie
(Defuzzyfication)

l y — wartos¢ ostra




Sterownik Takagi-Sugeno

R': IF x, jest A AND x5 jest A5 ... AND x,, jest Al
THEN y, = f*(x1,22,...,2,)

RN . IF x; jest 41\' AND z49 jest 43“ o AND x,, jest 4;?
THEN yn = fN(x1,20, ..., Tp)

Ogodlna postacé regut

AN «— Numer reguty

2 : AR .
7= Numer zmiennej wejsciowej




Sterownik Takagi-Sugeno

Krok 1: Obliczanie stopnia aktywacji regut dla
sygnatu wejsciowego (wektor stanu obiektu):




Sterownik Takagi-Sugeno

Dla reguty 1 obliczamy:

par(T1), par(®2), ..., par (Tp)

1 2

oraz stopien aktywacji reguty 1:

lub 2
par(Z1) - par(Z2) - - prar (Zn)

2

w =

{ min{ﬂA%(ﬂ—;‘l)j par(Z2), ... y AL (Tn) }

TL




Sterownik Takagi-Sugeno

Krok 2: Obliczamy odpowiedz reguty 1.

g1 = fO (21, Za, ..., Tp)




Sterownik Takagi-Sugeno

Powtarzamy dla kazdej reguty 1 ... N:

pan (T1), pay(Z2), -, pan(Tn)

N

w' o= [ub

{ min{pi n (Z1), pay(Z2), .., pay (Tn)}
pan (T1) - poav (T2) - oo w pay (Tn)

gn = fN (24, T, ..., Tpy)




Sterownik Takagi-Sugeno

Odpowiedz sterownika Takagi - Sugeno jest
znormalizowang sumg wazong poszczegolnych
WYJSC

Y1,Y2, -, YN




Sterownik Takagi-Sugeno

W przypadku liniowym baze regut sterownika
mozna zapisac jako

R¥ . IF xy jest AY AND x5 jest AY ... AND z,, jest A¥
THEN y = c{()k) + cgk) X1 + ...+ c(k)

dak=1, ..., N

D B



Sterownik Takagi-Sugeno

Przyktad:

R':IF x; jest DUZE AND x5 jest SREDNIE
THEN y, = 2+ Tz, + 3

R?:IF x; jest MALE AND x5 jest MALE
TTHEN ys = —2x1 + 52>




Sterownik Takagi-Sugeno

x1

 J



Sterownik Takagi-Sugeno

MALE

SREDNIE

X2

J



Sterownik Takagi-Sugeno

Wyznaczymy sygnat wyjSciowy y
da Z1=2 oraz T2=3




Sterownik Takagi-Sugeno

x1

R



Sterownik Takagi-Sugeno

0.7

0.2

MALE

SREDNIE

X2

D =



Sterownik Takagi-Sugeno

Wyznaczymy sygnat wyjSciowy y
da Z1=2 oraz 7, =3
Otrzymujemy:

par(2) =0.3  pa(3)=0.7

A2 (2) = 0.75 ﬂA% (3) = 0.2

oraz min(0.3,0.7) = 0.3 min(0.75,0.2) = 0.2

(zamiast min moze tu wystapic¢ rowniez iloczyn)

N



Sterownik Takagi-Sugeno

Odpowiedz regutly 1: gl — fl (23 3) — 7

Odpowiedz reguty 2: ’gg — fg (2, 3) =11

Ostateczna wl-g 2.5

b — 1+ws -y __
odpowiedz Yy = £1+w2 J2 — 8.0
sterownika:

0



